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Woonzorgcentra (wzc's)  -  Faciliteiten voor doven

De vereniging ‘Doof Vlaanderen’ wijst op de nood aan het organiseren, binnen de 
woonzorgcentra, van bedden die specifiek aan doven op latere leeftijd aangeboden kunnen 
worden. Het betreft dus specifiek de groep van doven die de gebarentaal meester zijn.

Blijkbaar biedt op dit ogenblik slechts één wzc in heel Vlaanderen dergelijke bedden aan, 
waardoor de vereniging ervoor pleit om ook in de rest van Vlaanderen in een aantal 
gelijkaardige initiatieven te voorzien, opdat de dove bejaarden dichter bij hun woonplaats 
een bed zouden kunnen vinden.

1. Werd de minister ook zelf gevat met betrekking tot deze problematiek?

2. Heeft de minister zicht op de grootteorde van senioren die de gebarentaal machtig zijn 
en in aanmerking zouden komen voor dergelijke voorzieningen?

3. Acht de minister het wenselijk om ook vanuit de Vlaamse Regering ondersteunende 
initiatieven te nemen om een en ander te faciliteren?  



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 200 van 7 december 2020
van YVES BUYSSE

1. Doof Vlaanderen heeft zijn project "Gelijke rechten voor dove gebarentalige 
senioren" in oktober 2018 aan de toenmalige minister voorgesteld.

Een medewerker van het agentschap Zorg en Gezondheid heeft dit project opgevolgd 
vanuit de stuurgroep. Ook het Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap 
was hierbij betrokken.

In oktober 2019 werd het eindverslag van het project aan mijn kabinet overgemaakt.

De zorg voor gebarentalige senioren in de woonzorgcentra is uiteraard een van mijn 
bezorgdheden. Door communicatieproblemen en onwetendheid zijn de drempels 
hoog voor dove ouderen om van de zorgvoorzieningen of diensten gebruik te maken. 
Het is goed dat zorgvoorzieningen hiervan bewust gemaakt worden en de nodige 
maatregelen nemen om deze mensen zorg op maat te kunnen bieden.

2. De administratie beschikt niet over deze gegevens.

3. Het is belangrijk dat ouderen, a priori dove ouderen, zo lang mogelijk zelf 
beslissingen kunnen nemen met betrekking tot hun levenskwaliteit en hun 
levensvisie. 

Het VAPH kan een recht op tolkuren geven om een tolk voor doven en 
slechthorenden in te schakelen in de leefsituatie.

De tolkuren die het VAPH subsidieert, kunnen enkel ingezet worden bij 
tolkopdrachten in de leefsituatie. Die tolkuren worden ook privé-tolkuren of 'L-uren' 
genoemd. De 'L' verwijst naar de leefsituatie.

L-uren kunnen ingezet worden voor de meest uiteenlopende situaties. Het gaat in de 
eerste plaats om allerlei belangrijke praktische situaties, zoals bijvoorbeeld het 
afsluiten van een contract bij een verzekeraar, een gesprek met een advocaat, het 
ondertekenen van een akte bij een notaris, een bezoek aan een huisarts of 
kinderarts, het afscheid van een familielid regelen met de begrafenisonderneming, … 
Daarnaast kunnen L-uren ook worden ingezet bij sociale, culturele, politieke en 
levensbeschouwelijke activiteiten, zoals zetelen in een oudercomité, zich kandidaat 
stellen voor de gemeenteraadsverkiezingen, mee een buurtfeest organiseren … en bij 
interpersoonlijke relaties, zoals een huwelijk, een doop, oudercontact op school 
bijwonen …

Naast de eerstelijnszorg in Vlaamse Gebarentaal is het belangrijk dat ook andere 
dienstverleners met dove ouderen kunnen communiceren: dat kan door bestaand 
personeel op te leiden, gebarentalig personeel aan te werven of door tolken Vlaamse 
Gebarentaal in te schakelen.

Er is een opdracht gegeven aan het Steunpunt WVG om een wetenschappelijk 
onderbouwd voorstel uit te werken dat rekening houdt met de vereiste kwaliteit van 



zorg, de noodzakelijke tijdsbesteding (tijdsmeting) en de noodzakelijke 
personeelsprofielen. 
De beleidsaanbevelingen die in het eindrapport van het project "Gelijke rechten voor 
dove gebarentalige senioren" worden geformuleerd zullen hierbij onderzocht worden.

In mijn beleidsnota is er aandacht voor een afgestemd personeelsbeleid binnen de 
woonzorgcentra afhankelijk van de zorgzwaarte van de bewoners en de complexiteit 
van de zorg-en ondersteuningsnoden. 

Bij het opstellen van de corona-richtlijnen voor de woonzorgcentra werd bij het 
bepalen van de bezoekregeling aandacht besteed aan de specifieke situatie van dove 
of slechthorende bewoners. Zij konden per uitzondering bezoek ontvangen op hun 
kamer in plaats van in een bezoekersruimte.


